

Время пишет биографию...

Юрий ЖОГОВ

Вот уже четвёртую сотню лет время пишет биографию любимого города. В ней представлены: казачий острог у устья Кондомы, опустошительные набеги кочевников, Болотная цитадель, драгунский полк и инвалидная рота Кузнецкой крепости, огненные вихри революции над куполами церквей и часовен провинциального городишко, строительство металлургического гиганта советской индустрии, леденящий сердце звук одинокого «воронка» на ночных улицах в репрессивные «тридцатые», безбрежность сопереживания и безгранична доброта кузнечан в отношении к беженцам и обездоленным Великой Отечественной войны, эпохальнаястройка второго металлургического гиганта и сердцебиение современного индустриального центра. Выросший в таёжной и болотной глухи, город разросся и вширь, и ввысь. Он стал одним из ведущих металлургических, научных и культурных центров Сибири. И за всеми этими свершениями и победами стоят имена людей, своими знаниями, здоровьем и самоотверженным трудом ковавших гордое имя города металла и угля...

К примеру, сегодня уроки краеведения на легендарную тематику «Кузнецкой и люди Кузнецкстрой» можно смело проводить на открытом воздухе в экскурсиях по городским улицам и кварталам. Так, проспекты Курако, Бардина, Металлургов и Кузнецстроевский – это отзвуки той великой эпохи в памяти благодарных горожан. Хитаров, Франкфурт, Филиппов, Казарновский – целая плеяда геронических кузнецстроевцев, чьи имена сегодня на указателях улиц и проспектов нашего города.

Именами видных государственных деятелей Орджоникидзе и Куйбышева названы не только улицы, но

и районы города. А сколько площадей, скверов и улиц, названных в честь российских революционеров, политических деятелей, героев Гражданской и Великой Отечественной войн, писателей, поэтов и художников в любимом городе! Это и улица Обнорского (названная в честь одного из руководителей Северного Союза русских рабочих, отбывавшего ссылку в Кузнецке). Петракова (первого председателя Кузнецкого Совдепа). Достоевского (великого русского писателя). Полосухина (легендарного земляка, полковника, участника сражения с фашистами на Бородинском поле). Вписаны в именные таблички новокузнецких улиц

и имена героев – наших земляков: Соломиной, Герасименко, Красилова, Черемнова, Юдина... В Заводском районе на доме №29 по улице Клименко висит мемориальная доска, говорящая о подвиге восемнадцатилетнего парнишки из Байдаевки. Николай Клименко геронически погиб на польской земле. Здесь же в Заводском районе в честь строительной бригады комсомольцев из города Горького, первой прибывшей на всесоюзную стройку – Западно-Сибирский металлургический комбинат, названа уютная улица Горьковская. Такая же трудовая родословная и у других заводских улиц – Ярославской, Московской и

Ижевской...

Пройдёмся по любимому городу погожим днем, взглянем на именные таблички на фасадах домов более чем 1110 улиц и проспектов родного города. Что в имени твоем, улица новокузнецкая?! Чье славное прошлое хранится в том или ином наименовании? Какие добрые дела совершил человек, чтоб бытьувековеченным на карте города?

Сегодня мы с вами отправимся на прогулку по Новокузнецку и в каждом последующем номере нашей газеты будем рассказывать

вам, уважаемые читатели, об улицах, достопримечательностях, людях и событиях, которые вписаны в славную 390-летнюю историю нашего города.

Эволюция Советской площади

В наше долгое путешествие мы отправимся с самой старой площади города – Советской. Это сегодня она так значится на маршрутных табличках автобусов и трамваев, идущих на правый берег Томи в старый Кузнецк. Тот самый Кузнецк, с которого, собственно, начался город. В недалеком прошлом её пытались нарекать именем вождя мирового проле-

тарната и красного террора Владимира Ульянова-Ленина (1870 – 1924), а была она изначально Базарной.

Когда-то, ещё с ясачных времён семнадцатого столетия, место сдачи пушинны в Кузнецком городке было самым оживлённым. Таёжные аборигены, вставшие под величественную длань русского царя, платили ему белкой, соболями и другим промысловым зверем. А служилые люди и крестьяне из близлежащих деревень тут же вели с ними торги хлебом, порохом, вином, устраивали на этом месте базар. Вот и закрепилось с тех давних пор за лобным торговым местом Кузнецка наименование – Базарная площадь. По её периметру на протяже-

нии нескольких сот лет вырастали купеческие лавки, православные храмы и дома с каменными цоколями кузнечан побогаче. От Базарной площади впоследствии чуть в горку отбежала Торговая улица...

В 20-х годах прошлого века на территории Кузнецка

окончательно установилась красная диктатура, в городе начинает действовать Коммунистический Союз молодёжи. Это с легкой руки комсомольцев и Торговой улице, и самой Базарной площади решено было дать имя Ленина. Но, ежедневно лицезрея на площади разрушенные, сожжённые и освирепнённые непотребствами торгащего люда церкви с покосившимися купеческими

домами, старшие товарищи идейной кузнецкой молодёжи – коммунисты решили отстоять «подгаженную» пролетарскую честь вождя. И Базарная избежала идеологической участи всех центральных площадей советских городов – называться именем Ленина. Не мною выдуманные истины, обратитесь к запискам русского писателя В. Зазубрина (1895 – 1937), автора романа-хроники «Два мира» о разгроме колчаковцев, побывавшего в Кузнецке в 1926 году.

27 января 1935 года президиум Стальнского горсовета принял постановление (№77), по которому площадь у вновь строящегося Дома Советов получила незамысловатое одноимённое название. Базарная площадь стала именоваться Площадью Советов. Сегодня же она, как было сказано выше, называется еще прозаичнее, просто Советской. Однако, как и в любой истории с наименованиями и переименованиями, в нашей присутствует маленькое «но»! Я же обозначу это просто «странствиями» Советской площади. Любой горожанин, знакомый с книгой А. Сыроваткина «Новокузнецк» (Кемеровское книжное издательство, 1967 г.), может заметить, что на одной из фотографий про странство между Дворцом культуры алюминщиков и местом пребывания монумен-



(Продолжение
в следующих номерах)